
Проект
Житие Прп.Иоасафа Машезерского.
(Со ссылками)

В трудную для Отечества нашего годину Ливонской войны, принимает иноческое пострижение в Троицкой обители на р. Свирь некий Иоасаф (мирское имя его утрачено). Вдохновленный подвигами основателей новых монастырей, ревностный ученик учеников Преподобного Александра, кратко побыв игуменом Троицкого Свирского монастыря (5), удаляется священноинок Иоасаф на озеро Машезеро, в 20 верстах от побережья Онежского озера. Там на острове озера Маше в 1563 году устрояет (возобновляет) (7) он мужскую обитель и Ильинскую церковь (1). Но недолго прп. Иоасаф предавался подвигам внутреннего монашеского делания. Послано было ему испытание в грозное военное время принять на себя крест игуменства Александро-Свирской обители в 1572 году (5). В это тревожное время ожидания Крымской орды под Москвой, после ее страшного разорения 1571 года и атаки «европейской» эскадры Соловков (8), был также атакован от шведов Коневецкий монастырь, а в 1578 году Валаамская обитель обагрилась кровью убиенных шведами монахов и послушников (2). До 1581 года несет преподобный Иоасаф опасное  послушание игуменства. Но не минула кровавая чаша разорения от шведов и Свирской обители. В 1581 году монастырь был жестоко разорен отрядом шведов, атаковавших Олонец. После неудачного озерного сражения шведы в предместьях Олонца были разбиты, но отдельные банды еще долго рыскали по берегам р. Свири, Ладожского и Онежского озера…Это была война «долгой ненависти», когда шведы применяли тактику выжженной земли, не щадя ни женщин, ни детей (6). От их рук и погибли монахи Машезерского монастыря в 1582 году : «В 1582 году приходили к ним немецкие люди войною и монастырь воевали, и старцев побили…» (1).  В это время возможно и принял кончину прп.Иоасаф Машезерский, так как последний год игуменства его в Свирском монастыре в истории значится, как 1582-й год. 
А Машезерский Ильинский мужской монастырь – детище прп.Иоасафа – восстановился от кровавого шведского погрома и в 1628 году согласно писцовым книгам князя Ивана Долгорукого выглядел так: «А в монастыре церковь Илии Пророка, деревянна клецки, верх шатровый…Другая церковь Василия Великого, деревянна клецки, теплая с трапезой, да на колокольне 4 колокола…На том же острове двор конюшенный, а на берегу двор коровий, да у того коровьего двора на черном лесу на новый росчистях монастырские пашни» (3). На 1628 год при монастыре уже образовалось кроме 3-х вотчинных деревень небольшое поселение : «Была также мельница большая колесная поставлена и мелет безоброчно тому пять лет, а всего в Машезерской вотчине при деревне живущих…семь дворов крестьянских, а людей в них тоже, да их братьев и детей 12 человек, да двор бобылий, а в нем человек» (3). История доносит до нас также имена возможных учеников прп.Иоасафа : Игнатий, Леонид и Федор, которых Финская Православная Церковь относит к  «святым 16 века» и память их отмечает также 30 августа, но самые минимальные подробности их жизни и прославления в истории и в памяти народной, увы, не сохранились (9) (11). Однако кроме «священноинока Иоасафа» известны имена строителей первой Ильинской островной церкви: «…да старец Игнатий, да келарь Павел, да Владимир, да Федор, да Иван, да Климентий. Начало монастырю сему общежитию, лета 7071(1563) по благословению Архиепископа Пимена Великого Новаграда и Пскова, а всего вкладчиков того года 20 человек» (3). 
[bookmark: _GoBack]Увы, не минули монастырь Машезерский светские реформы Екатерины II, когда монастырь был упразднен и переведен в Приход (4). Перед революцией храм Св.Василия Великого был перенесен с острова на берег в 1875 году, а потом на берегу в год прославления прп.Серафима Саровского 1904 был построен большой деревянный храм в его честь. Машезеро на тот период было немаленькой деревней, в которой проживало ок. 282 жителей, и с 1910 г. стали появляться  «дачи горного ведомства» (10). Но революционные события не пощадили Машезерскую церковную жизнь. При непонятных обстоятельствах исчез с берега храм св.Василия Великого, храм прп.Серафима, превращенный в клуб,  сгорел перед Великой Отечественной Войной в 1938 или 1939 году, часовня, в которой находился большой камень, на котором по преданию таинственным образом приплыла местночтимая икона Св.Илии Пророка  (про этот камень была еще одна благочестивая легенда, и через этот камень люди получали исцеление от зубной боли) тоже была утрачена, и место ее неизвестно… (10). Храм Св. Илии Пророка на острове вместе с колокольней сгорел 19 августа 1972 года… Деревня стала приходить в запустение, так как почти все мужское население погибло в Великую Отечественную. И память о Машезерской церковной истории стерлась из памяти народной, несмотря на обилие дачных поселений в этом месте (до 3 тыс. человек летом). Увы, до 2000 годов Церковной историей в Машезере НИКТО не интересовался… Но по молитвам Преподобного Иоасафа и святых братий его удалось вновь создать Машезерский Приход и начать возрождение храма прп.Серафима Саровского в 2001 году. Однако, враг рода человеческого не дремлет и неоконченное строительство в 2008 было сожжено недругами Церкви. Но «машезеры» проявили упорство и на данный момент в Машезере действует небольшой 2-х этажный каменный храм прп.Серафима Саровского (на втором этаже «домовая» церковь Св.Илии Пророка), на острове расчищены останки фундамента Ильинской церкви, в середине храма установлен 3-х метровый поклонный крест, а рядом воздвигнута маленькая часовня в честь прп.Иоасафа Машезерского, имя которого внесено в официальный список Карельских Святых в 2023 году. Память его празднуется 3 июня вместе со всеми Карельскими Святыми и 30 августа (когда память его отмечает Финская Православная Церковь).
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